



全力保障国际航运中心核心功能稳定运转和全球产业链供应链畅通

7月份上海港吞吐量创同期新高

本报讯(记者 叶薇)据上港集团透露,7月上海港集装箱吞吐量完成超430万标准箱,创历史同期新高,同比增长超16%,环比增长超13%;日均吞吐量接近14万标准箱。1至7月,全港累计完成集装箱吞吐量同比实现正增长。

上海港全力保障上海国际航运中心核心功能稳定运转和全球产业链供应链畅通。在数字化转型方面,目前已累计发放“电子防疫通行证”超390万张,最大程度地保障跨省陆路集卡运输的通畅,实现港口物流环节集卡运输的闭环管理、人员互不接触,确保码

头生产运作的防疫安全性和道口通行效率。今年6月,上港集团再度牵头承担的国家重点研发任务“大型集装箱港口智能绿色交通系统关键技术研究示范”项目,通过实施方案论证。

同时,上海港不断丰富和完善长江、沿海、内河(ICT)等水路集疏运体系,持续扩大海铁联运内陆新站点,高效整合旗下物流资源,优化多式联运物流路径,并将港口服务前置至长三角区域港口和铁路场站,切实提高绿色物流服务水平,有力保障货物运输畅通。今年1至7月,预计浙北内河区域安吉港

完成外贸重箱9.1万标准箱,同比增长23%;ICT项目水路累计完成5.7万标准箱,同比增长超135%;沿海区域独山港和大丰港合计完成外贸重箱13.16万标准箱,同比增长34.5%;芦潮港海铁联运完成超27.9万标准箱,同比增长38%。

目前,上海港东北亚空箱调运中心已提前竣工,并且部分场地已经开始发挥作用,吸引空箱回流。来自业务部门的数据显示,上海港空箱堆存量已达到38万标准箱,“一箱难求”成为历史。

在加强与长三角区域港口之间的联动合

作方面,去年上海港通过成立“太仓服务中心”和“芜湖服务中心”,建立了线上线下协同联动的服务机制。今年2月,上海港与连云港迈出战略合作新步伐;4月,上港集团联合太仓港管委会制定相应的绿色通道、优先服务等措施;5月,上海港东北亚空箱调运中心太仓分中心揭牌成立,为长三角区域城市以及长江沿岸其他地区企业持续输送空箱资源;6月,沪浙两地正式签署进一步深化小洋山区域合作开发框架协议,上港集团携手浙江海港集团共同研究推进小洋山北作业区项目开发,携手打造全球港口新标杆。

聚焦重点产业重大项目持续发力

龚正走访在沪央企和地方国企要求为稳增长赋能增势

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天在闵行区走访在沪央企和地方国企,深入开展“防疫情、稳经济、保安全”大走访、大排查工作,要求深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”总要求,在市委坚强领导下,聚焦重点产业、重大项目持续发力,营造良好市场环境,充分发挥企业在创新中的主体作用,为经济稳增长赋能增势,为服务国家重大战略需求、强化城市核心功能作出更大贡献。

上午,龚正一行来到中国航发商用航空发动机公司,走进展厅察看,详细了解商用航空发动机重要零部件研发制造、高层次人才队伍建设等情况,询问还有什么需要政府支持解决的问题。龚正指出,希望企业用好创新这个第一动力、人才这个第一资源,充分发挥上海产业、科技、人才等优势,夯实产业基础能力,打造顶尖创新载体,集聚吸引高层次人才,打好科技自立自强“主动仗”,更好服务“国之

大者”。政府部门要倾听企业需求,细致做好服务,助推产业链创新链深度融合,发挥好龙头企业对产业上下游的带动作用,推动上海动力产业高质量发展,加快打造全球动力之城。

在华谊能源化工有限公司,龚正一行实地察看醋酸生产装置,详细询问安全生产管理措施,并走进中控室,听取企业经营发展、后续发展规划介绍。负责人说,公司克服疫情影响,上半年销售额和利润持续增长,近期启动投资53亿元建设化工区合成气供应及配套项目。龚正指出,上海国企要积极主动担当作为,为全市经济稳增长增添新活力、打造新亮点。要处理好新旧动能转换、科技创新与实业发展、上海总部与服务全国的关系,坚持做优做强主业,依靠创新抢占新赛道,坚定不移推进转型升级,更加注重绿色低碳发展。要切实守牢安全底线,确保安全生产责任到位,发动一线职工开展好“查隐患、保安全”工作,坚决遏制生产安全事故发生。政府部门要营造良好环境,破除堵点卡点,稳定企业预期和信心,形成稳增长的合力。

市委常委、副市长张为参加调研。

世界人工智能大会下月在沪举办

举办近百场论坛和新技术新产品展示,元宇宙会场3.0版亮相,元宇宙或将成主角

本报讯(记者 郢阳 马亚宁)2022世界人工智能大会(WAIC)将于9月1日至3日以线上线下双线联动的方式举行,这是今年上海进入常态化疫情防控下举办的第一个“世界级盛会”。

在昨天召开的2022世界人工智能大会倒计时30天发布会上,市经济信息化委副主任张英介绍,经过四年的成长和发展,世界人工智能大会已成为全球人工智能的“科技风向标、应用展示台、产业加速器、治理议事厅”,国际影响力和引力场效应正在日益提升。去年大会在在线观看人数达到了3.83亿人次,展现了新形象,汇聚了重要资源,也引领了新潮流,目前大会各项筹备工作已基本进入冲刺阶段。

张英表示,今年大会将在上海世博中心举办,并在浦东和徐汇设立分会场。大会以“智联世界 元生无界”为主题,将充分展现人工智能新技术与元宇宙新赛道的硬核新科技、产业新集群、超级新场景和敏捷新治理,通过群智赋能、虚实融合、共创分享,热情拥抱数字化转型下智能时代的美好图景。

“大会已有300余位重磅嘉宾齐聚,近百场论坛覆盖技术创新、产业应用、法治伦理和生态建设四大领域30多个专业话题方向。”张英表示,“同时大会将有将近1.5万平方米的展览

区,参展企业近200家,首次参展企业超过30%,上海以外地区企业和国外企业占比超40%。一批新品将首发、首秀、首展,国内外2000多支队伍角逐SAIL奖等赛事将举行。”此外,智慧场馆和浦东张江应用展览正在抓紧建设,WAIC元境星球、数字五周年、数字藏品等展示也在加速推进中。

张英透露,组委会将在严格做好疫情防控的前提下,对“会、展、赛、用”等板块整体化设计,全力打造创新策源能力更强、智能化体验更佳、资源链接度更高的行业会议。

“大会坚持高端化、国际化、专业化、市场化、智能化的‘五化’办会原则。按照‘1+2+10+N’的总体架构,集聚一批国内外AI产业界、科学界、金融界的重量级嘉宾。”张英表示,“1”是指一场开幕式,“2”代表科技创新和产业发展的两场全体会议,“10”则是元宇宙、脑机接口、无人系统等10场主题论坛,而“N”指的是6个海内外分会场的近百场行业论坛及特色活动,将“引领人工智能的最新方向”。

值得关注的是,在今年的世界人工智能大会上,元宇宙或将成为主角。张英介绍,大会展览将在上海世博中心和张江科学会堂两处开放。其中,元宇宙核心展将呈现上海人工智能产业和元宇宙新赛道的先发优势;多款创新

展品首发,一大批领军企业和新锐企业集体亮相;此外,十大镇馆之宝也将在大会上揭开神秘面纱。

“大会开幕式将发布人工智能元宇宙重大应用场景。”张英说,“本次大会还将组织100个线下VIP参观团,打造10场采购商配对会,覆盖智慧工业、元宇宙、绿色低碳、投融资等领域,涉及上下游企业近百家。”

在倒计时30天发布会上,2022世界人工智能大会元宇宙会场发布。在前两年的基础上,元宇宙会场3.0版亮相——全新的会议大厅,全景论坛看板,特别是采用了高沉浸体验。3.0版打通了元宇宙会场和元宇宙展馆间的屏障,在元宇宙会场里的“嘉宾”可以通过时空通道穿梭至展馆,无缝衔接。

东浩兰生集团总裁李栋发布了大会IP形象威客兄弟(WAIC的音译):阿威和小客。市经济信息化委主任吴金城发布了包括“美团城市低空物流网络项目”“友道智途5G+L4级智能重卡在洋山深水港的商业化应用”“儿童白血病细胞学人工智能创新识别方法研发”在内的SAIL奖TOP30榜单。

世界人工智能大会是由国家发改委、工信部、科技部、国家网信办、中国科学院、中国工程院、中国科协 and 上海市人民政府共同主办的国际人工智能顶尖盛会。



新民眼

“双清零”不是双保险

李一能

连续三天,上海无新增本土确诊病例和无症状感染者,疫情实现“双清零”。这无疑是一个好消息,证明上海当下采取的防疫措施能够在有效抵御病毒的同时,保持社会正常运转。但在此时庆祝还为时尚早,疫情的阴霾并未散去,随时都有可能卷土重来。即便在取得了抗疫阶段性胜利之后,我们也应当冷静思考,“双清零”实现了,然后呢?哪些举措坚决不能放松?什么规定又可以适当“松绑”?

最近一个明显的感受是,随着疫情形势的缓解,上海正以“肉眼可见”的速度恢复常态。商场里的人流逐渐多了起来,郊野民宿预订全面爆满,封闭许久的景点陆续开放,电影院中再现票房“爆款”、街边“网红小店”又开始出现排队……种种现象表明,上海已经适应了疫情下动态防控措施的新常态。7月31日,上海启动“五五购物节”,各区将密集举办线上线下活动提振消费恢复经济,在确保防疫安全的前提下,上海将踩下经济“油门”,提升发展“加速度”。

我们应当清楚地认识到,当下取得的成

果,是建立在严格执行动态清零政策、全市人民积极配合的基础上实现的。最大的功臣,是两个月来头顶烈日在核酸检测亭前默默排队的市民们;是身穿防护服“泡”在汗水里的检测员们;是走街串巷落实防疫工作的社工们;是承受着经济损失但依旧支持防疫措施的商家们。这样的成果来之不易且代价高昂,我们必须共同珍惜守护。

不可否认的是,在长时间的防疫措施下,难免会出现懈怠、疲惫的情绪。特别是在疫情缓解后,有一种声音认为既然已经实现了“双清零”,就可以高枕无忧了,口罩也不好戴了,场所码也没必要认真扫了,这样的想法无疑是短视且危险的。回想两年多来的抗疫之路,上海始终在清零和反弹中循环,只是时间长短不同而已。在全球疫情蔓延的大背景下,这种反复是完全正常的现象,因此我们采取了“动态清零”的政策,见招拆招,严防死守,不断将疫情的火苗扑灭在萌芽之中。对于每一位市民而言,当下的行为准则应当以科学研判、上海官方发布的防疫措施为标准,

切不可想当然掉以轻心,每个人做好分内之事,就是对防疫大局最大的贡献。

但有紧也必须有松,上海防疫取得阶段性成果之后,哪些规则可以适当“松绑”让市民生活更为方便,也是相关部门必须考虑的问题。比如部分菜场关闭导致的买菜难、小区边门封闭造成的出行难、快递外卖不能进社区等等,是否应当适时进行一番梳理,该紧的地方紧,该松的地方也要展现出政策的灵活性,让市民感受到防疫措施不是机械死板的,而是会根据实际情况不断调整。要避免出现层层加码、消极懒政、“一刀切”的情况使人心寒,这样才能获得市民的支持,更好落实动态防疫政策。

在“双清零”的背景下,上海依然将坚定落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,坚持常态化精准防控和局部应急处置相结合,严守疫情防控安全底线。与此同时,把握好防疫标准的“松紧有度”,是提升市民感受度,加快经济发展的有效手段,也是城市管理水平的重要体现。